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Analyse maatschappelijk vraagstuk: laaggeletterdheid 
 

 31 maximumscore 4 
Juiste antwoorden zijn (twee van de volgende combinaties): 
• Kenmerk: het gaat om een situatie waar veel mensen bij betrokken  

zijn,    1 
• want (een van de volgende): 1 

− in tekst 1 staat dat Nederland in totaal 2,5 miljoen laaggeletterden 
 telt 
− in tekst 2 staat dat het voorkomt bij meer dan 10% van de 
 bevolking 

 
• Kenmerk: aandacht van de media, 1 
• want: 1 

− in tekst 2 staat dat de Stichting Lezen & Schrijven de media 
 benadert om meer aandacht voor het probleem te krijgen 

 
• Kenmerk: het probleem kan door gezamenlijke actie of door de overheid 

opgelost worden, 1 
• want: 1 

− in tekst 2 staat dat maatschappelijke organisaties actie   
 ondernemen om het probleem aan te pakken 

 
Opmerking 
De volgorde van de genoemde kenmerken heeft geen invloed op het 
toekennen van de scorepunten. 
 

 32 maximumscore 2  
Juiste antwoorden zijn (twee van de volgende): 
− toegang tot de media  
− persoon met gezag of charisma  
− het gebruik maken van relaties 
− de toegang tot invloedrijke personen 
− het hebben van expertise/kennis 
 
per juist antwoord  1 
 

 33 D 
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 34 maximumscore 2 
Voorbeelden van juiste antwoorden: 
• Injectienaaldtheorie:  1 

Bij de injectienaaldtheorie worden mensen dusdanig beïnvloed dat alles 
dat door de media wordt gezegd / geschreven automatisch als waar  
wordt aangenomen. Dit gebeurt vaak door herhaling van het onderwerp  
en de manier hoe de media het overbrengen. 

• Selectieve-perceptietheorie:  1 
Bij de selectieve-perceptie theorie zal een deel van de mensen het 
onderwerp als belangrijk zien, omdat het past bij hun 
referentiekader/belangstelling. Een ander gedeelte zal er geen  
aandacht aan besteden, omdat ze er juist vanwege hun referentiekader 
geen belang aan hechten. 

 
 35 maximumscore 3 

Juiste antwoorden zijn: 
• Een voorbeeld uit tekst 1 is: Laaggeletterden hebben problemen 

met betrekking tot alledaagse zaken in tegenstelling tot mensen die niet 
laaggeletterd zijn. (Daarmee zijn/worden hun maatschappelijke posities 
ongelijk.) 1 

• Een voorbeeld uit tekst 2 is: Laaggeletterdheid kan leiden tot armoede 
(en zorgt daarmee voor ongelijke kansen voor laaggeletterde mensen 
in onze samenleving.) 1 

• Een voorbeeld uit tekst 3 is: Laaggeletterdheid kan leiden tot (een van 
de volgende voorbeelden): 1 
− een lager inkomen 
− minder kansen op de arbeidsmarkt 
− vaker werkloos 

 
 36 maximumscore 1 

vanuit de sociaaleconomische invalshoek 
 
Opmerking 
Ook goed rekenen: de politiek-juridische invalshoek. 
 

 37 A 
 

 38 D 
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 39 maximumscore 1 
Juiste antwoorden zijn (een van de volgende taken): 
− het streven naar bestaanszekerheid van de bevolking 
− het vergroten van de kansen op de arbeidsmarkt 
− een betere gezondheid van de bevolking 
− het verzorgen van collectieve welvaartsvoorzieningen (o.a. 

huisvesting) 
− het bijdragen aan een rechtvaardiger inkomensverdeling 
− het bevorderen van de werkgelegenheid 
 

 40 maximumscore 4 
Voorbeelden van juiste antwoorden zijn (twee van de volgende 
combinaties): 
• De politieke stroming is de liberale stroming, en een uitgangspunt  

daarvan is (een van de volgende): 1 
− mensen moeten zelf het initiatief nemen om hun problemen op  
 te lossen 
− mensen moeten een eigen bijdrage leveren om hun problemen  
 op te lossen 
− verenigingen en stichtingen moeten taken op zich nemen om dit   
 probleem aan te pakken 

• en de aanpak die hierbij past: 1 
− de rol van de overheid bij de aanpak van dit maatschappelijke   

vraagstuk is beperkt, maar moet vooral aan de mensen en/of 
organisaties overgelaten worden 

 
• De politieke stroming is de christendemocratische stroming, en een 

uitgangspunt daarvan is: 1 
− via overheidszorg voor kwetsbare groepen, maar dan uitgevoerd   
 door maatschappelijke organisaties 

• en de aanpak die hierbij past: 1 
− de verantwoordelijkheid voor de oplossing van dit maatschappelijke 
 vraagstuk wordt zoveel mogelijk bij de mensen zelf en   
 maatschappelijke organisaties gelegd 

 
• De politieke stroming is de sociaaldemocratische stroming, en een 

uitgangspunt daarvan is: 1 
− ongelijkheid tussen groepen mensen moet actief door de overheid   
 aangepakt worden 

• en de aanpak die hierbij past (een van de volgende): 1 
− er is een grote rol van de overheid om dit maatschappelijke   
 probleem aan te pakken, bijvoorbeeld door het verzorgen  
 (en betalen) van taallessen 
− onderwijs en voorschoolse opvang moeten hierop inspelen om het   
 probleem te voorkomen 
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 41 maximumscore 1 
Juiste antwoorden zijn (een van de volgende): 
− informatie geven over het overheidsbeleid 
− meningsvorming / opiniërende functie 
− misstanden van het overheidsbeleid aan de kaak stellen / 

controlefunctie 
 
 

5 Aanleveren scores 
 
Verwerk de scores van de alfabetisch eerste vijf kandidaten per examinator in de 
applicatie Wolf. Accordeer deze gegevens voor Cito uiterlijk op 31 mei. 
Meteen aansluitend op deze datum start Cito met de analyse van de examens. 
 
Ook na 31 mei kunt u nog tot en met 11 juni gegevens voor Cito accorderen. Deze 
gegevens worden niet meer meegenomen in de hierboven genoemde analyses, maar 
worden wel meegenomen bij het genereren van de groepsrapportage. 
 
Na accordering voor Cito kunt u in Wolf de gegevens nog wijzigen om ze vervolgens vrij 
te geven voor het overleg met de externe corrector. Deze optie is relevant als u Wolf 
ook gebruikt voor uitwisseling van de gegevens met de externe corrector. 
 
tweede tijdvak 
Ook in het tweede tijdvak wordt de normering mede gebaseerd op door kandidaten 
behaalde scores. Wissel te zijner tijd ook voor al uw tweede-tijdvak-kandidaten de 
scores uit met Cito via Wolf. Dit geldt niet voor de aangewezen vakken. 
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